

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	王冰鑫	國籍 Nationality	中國
學號 School No	W10254003		
交換系所 Host Department	自然資源與環境		
原學校 Home University	東北林業大學		
原系所 Home Department	野生動物與自然保護區管理(濕地科學)		
交換交流期間 Exchange Period	自 From <u>2014</u> 年 year / <u>2</u> 月 month 至 To <u>2014</u> 年 year / <u>6</u> 月 month		

Report About 1500 words

我和臺灣有個約會

2014年2月15日,晴,中午 12:30,臺北桃園機場。今天是農曆正月十六,正是家鄉廟會最熱鬧的一天,而我卻從深圳飛向了這個熟悉而陌生的地方—臺灣,開始了我的 130 天臺灣之旅。對於很多大陸人而言,印象中的臺灣就是小學課本裡的阿里山和日月潭,還有就是無數的偶像明星和偶像劇的拍攝地。我也不能免俗,直到得到了我可以來臺灣作為交換生交換半年後,才真正地想去瞭解並認識臺灣。在來臺灣之前,就在學校的圖書館裡四處搜羅有關臺灣的各種介紹,有旅遊攻略,也有環島紀實,書中的文字無不流露出對臺灣風土人情地讚美,這便更讓我想親自來看看這文字中所描繪的美麗的小島。話不多說,接下來就跟我一起領略我眼中的臺灣吧。

自然篇之花蓮的海

對於一個生長在內陸的北方女孩來說,大海一直都是心之所向。由於學校坐落于美麗的花蓮,自然就少不了去看看那美麗的太平洋。所以剛來的第一個週末我就騎車單車向太平洋進發了。雖然見識過青島、日照的沙灘海灣,秦皇島北戴河的海邊落日,但也被七星潭這美麗的太平洋所折服。淡藍、淺藍、寶石藍、深藍,從淺灘到目之所及,大洋以顏色的漸變來向你訴說著它的由淺及深。眼前的美景讓我覺得騎兩個小時的車一路頂著太陽查著地圖吸著尾氣的勞頓都是值得的。在天然的鵝卵石鋪就的海灘上吹吹海風,看著海邊戲水的孩童,聽著海鳥歡樂的歌聲,我想這就是在海邊生活的人的幸福,當然也是人們愛看海的原因。

自然篇之花蓮慢生活

花蓮,它的名字和它的美麗一樣值得慢慢品味,更值得一提的便是我在花蓮的慢生活。對於從小長在城市和人口大省的我來說,面對的最多的就是競爭的壓力。每天都忙忙碌碌地度過。我想花蓮是一個會讓現今在大城市忙碌工作的上班族們心之所向,有山、有海、有人家。走在花蓮的街頭,深吸一口氣,隨便找家咖啡館坐下,喝杯下午茶,這才是生活。另一個例子就要說一下東華校園的校狗了。隨便找一片空地,就那麼側身躺在午後慵懶的陽光下,伸直四條腿,完全不在意在它身邊走過的腳步。它們好像完全沒有害怕的感覺,一過人,不是馬上起身,而是悠然自得的繼續睡它的午覺。醒的時候,也只是睜著大眼睛臥在草地上看著騎車匆匆上課的同學們。狗狗的天性在這裡得到了最大的釋放。說完了狗狗的慢生活,讓我們再來說說人與自然的事兒吧。機緣巧合選修了生態田野調查這門課,讓我有機會和 24 個臺灣小夥伴一起去花蓮

富源的富興生態農場經歷難忘的 3 個週末，在最後一天下午，我們在吳老師和賴大哥的帶領下一起深入濕地去抓福壽螺這個總偷吃玉米等農作物的壞蛋，當然也會同時收集它那鮮紅的像桑葚果子似的卵。老師和賴大哥把我們聚在一起，深情並茂地教我們應該如何抓福壽螺，要手往下伸，從下往上撈，要不狡猾的福壽螺們就溜走了。可到我們分頭行動實際操作時還是會狀況百出，有抓成小螺的，有一不小心滑進水裡的，雨鞋完全灌滿水，不過我們也有很大的收穫和進步，從一開始不想下手摸那黏黏的卵到後來裝了滿滿一桶福壽螺，一抓一個准，並且都給自己撈的福壽螺按大小分了輩分，有爺爺螺，爸爸螺，兒子螺和孫子螺，其樂融融。最後都不捨得把它們倒掉。勞動過後還有更大的驚喜等著我們，社區的阿姨們為我們準備了麻薯，還要我們每個人都試著去打麻薯，當熱乎乎的麻薯裹上香甜的花生粉之後，咬上一口，滿嘴的香甜，大家臉上都洋溢著笑容，這就是勞動後的喜悅吧。雖然麻薯不是由我們全程製作，但也深深地感受到了農民種田在經歷播種、施肥、採收後再做成飯遲到嘴裡的甜蜜。在我們過慣了城市裡的生活後，是應該真正的到鄉村中去體驗自己動手、豐衣足食的別樣生活，這才是人類祖祖輩輩繁衍生息的力量之源和法則。

自然篇之美麗的瑞穗生活

花一天時間去瑞穗，在火車站旁的遊客中心拿張地圖，去對面的租車行租一輛腳踏車，裝備齊全，就開始夢幻的瑞穗之旅吧。按照地圖的指引和友好的當地人的指路，騎車去瑞穗牧場，去和那裡的奶牛交流和唯一的一隻駝鳥拍個照，坐在涼亭裡喝一杯瑞穗鮮奶，望著滿眼的綠色，一切塵世間的瑣事仿佛都與自己無關，在那一刻，好想讓時間停留，告訴時間老人，讓他走得再慢一點。在瑞穗牧場歇夠了，向下一個地點前進，在前行去吉筊牧場的途中，誤打誤撞的上了舞鶴茶園，很艱難的把車推上去，累得實在不行時，去問路碰到好心的老闆請我們喝當季的柚花香還領我們去參觀茶葉的製作過程，那清香的文旦花瓣的香氣就這樣慢慢地被茶葉吸收，最後成為美妙的柚花香和蜜香紅茶。不同的茶葉的不同香氣把我們的疲累沖散的一乾二淨。謝過老闆，我們繼續上路。美好的旅途還在繼續，自然之旅，首選花蓮瑞穗。

人文篇之小島的機車+夾腳拖文化

在花蓮這個被稱作臺灣後山的地方，機車便是不可或缺的首要交通工具。在臺灣這個多山的地方，只靠腳踏車會累死的，既耗時又費力，而機車就不一樣了，自由自在，想去哪去哪，但雖然有點不太環保又有發動機轟鳴聲，可在臺灣見到最多的就是機車了，好後悔自己沒有提前瞭解去考一個駕駛證，只能騎個腳踏車到處跑，但也別有一番情趣了。不得不說的就是臺灣的夾板文化，聽同學說有句話在臺灣是這麼說的，鞋櫃裡總是少一雙夾腳拖。在臺灣這個一年四季總下雨的地方，夾腳拖可算是方便了人們的生活，可謂居家旅行之必備神器啊，在臺灣逛街可以穿夾腳拖，完全不用擔心不可以進一些高檔場所，夾腳拖已經完全成為臺灣的一個象徵，使得來到這個地方的人們也不由自主地融入其中。這便是我眼中的小島的機車和夾腳拖文化。

感謝有這次機會可以來到國立東華大學進行交流學習，很開心，當然也有很多收穫，認識了很多朋友，以上只是我的一點感受，寫得不好，請見諒。